

УДК 908: 379.845(476.2)

**РЕГИОНАЛЬНЫЕ КРАЕВЕДЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ
ПОЛЕССКО-ТУРОВСКОЙ КУЛЬТУРНО-ТУРИСТСКОЙ ЗОНЫ:
«ЗОЛОТОЕ КОЛЬЦО ГОМЕЛЬЩИНЫ»**

Лисовский.Л. А, Малиновская.Я. С

*Мозырский государственный педагогический университет имени И. П.
Шамякина, г.Мозырь, Республика Беларусь,
e-mail: yana.malinovskaya.01@mail.ru*

В материалах рассматриваются возможности Полесско-Туровской культурно-туристской зоны Гомельщины. Путешествие по Припятскому и Мозырскому Полесью с их таинственными зелеными ландшафтами, густыми лесами и заливными лугами Припяти -- лучший способ познать древнее Полесье, а также современные возможности туристической индустрии.

Ключевые слова: краеведение; туризм; Мозырское Полесье; Припятское Полесье; река Припять; Культура.

**REGIONAL LOCAL STUDIES IN THE POLESSO-TUROVSK
CULTURAL-TOURIST ZONE: THE GOLDEN RING OF GOMELSKY**

Lisovsky L. A., Malinovskaya Y. S.

*Mozyr State Pedagogical University named after I.P. Shamyakin
Mozyr, Republic of Belarus,
e-mail: yana.malinovskaya.01@mail.ru*

The materials consider the possibilities of the Polessko-Turovskaya cultural and tourist zone of the Gomel region. Traveling through the Pripyat and Mozyr Polesie with their mysterious green landscapes, dense forests and flooded meadows of Pripyat is the best way to get to know the ancient Polesie, as well as the modern possibilities of the tourism industry.

Key words: local history; tourism; Mozyr Polesie; Pripyat Polesie; the Pripyat river; Culture.

Полесье – это удивительный край низин и болот, равнин и лесов с многочисленными реками и ручьями, медленно несущими свои воды в Припять. Припять – правый, самый большой по длине и водоносности приток Днепра. Длина 761 км (на территории Беларуси 500 км). Основные ее притоки, слева: Птичь, Тремля, Ипа, Неначь, Вить, Брагинка; справа: Свиновод, Уборть, Ствига, Словечна, Желонь, Мытва и другие.

Полесье богато озерами и болотами, недаром его называют «краем озер и болот». Из 79 озер, зарегистрированных на территории области, общей площадью 64,7 км² на территории региона находится 57 озер общей площадью 58,2 км², в том числе старичного типа – 33, пойменных и проточных – 24. В региона находятся и самые большие озера области:

Червоное и Белое – в Житковичском районе, Дикое – в Петриковском. Большинство озер находится в долинах рек Днепра и Припяти.

Из 85 болот области общей площадью 159, 4 тыс. га на долю Полесья, приходится 70, общей площадью 122, 6 тыс. га, в том числе низинных – 61, верховых – 5, переходных и смешанного типа – 4. Самые большие болота – это Василевичские, Гала – в Ельском и Лельчицком районах, Иппа-Вишенское – в Светлогорском и Калинковичском, Кондоль-Яловец-Ольхово – в Лельчицком, Петриковском и Житковичском районах. [1, с.12 – 13]

Полесский край является одним из наиболее перспективных белорусских регионов для туризма. Этому способствует уникальная история и природа края, богатое историко-культурное наследие. На территории Мозырского Полесья находятся национальный парк «Припятский», Полесский радиационно-экологический заповедник, заказники республиканского значения «Мозырские овраги» и «Стрельский», отдельные памятники природы республиканского значения. Необыкновенные по своей красоте пейзажи лесов, лугов и полей, а также наличие обширных водных пространств бассейна реки Припять позволяют организовать всевозможные туристические маршруты.

Особый интерес привлекает туристов природные и исторические особенности городов Полесья: Турова, Петрикова, Мозыря, Наровли а также первобытной стоянки человека в деревне Юровичи. Данные пункты включены в Полесско-Туровскую культурно-туристическую зону: «Золотое кольцо Гомельщины». Знакомство с территорией древнего Полесья желательно начинать с древнейшего города белорусского Полесья – Турова, центра Туровского княжества, научного центра национального парка «Припятский».

В междуречье Припяти, Ствиги и Уборти расположен национальный парк «Припятский», который основан в 1969 году как «Припятский ландшафтно-экологический заповедник» на территории Житковичского, Лельчицкого и Петриковского районов. В 1996 году он реорганизован в национальный парк «Припятский». Площадь парка составляет более 188 тыс. га. Южная часть представлена особо охраняемой природной территорией. Здесь выделяют следующие функциональные зоны: заповедная, зона регулируемого использования, хозяйственная зона, в которой осуществляется традиционно-хозяйственная деятельность. Северная часть парка представлена экспериментальным лесохозяйственным хозяйством «Лясковичи». Кроме того, парком дополнительно арендуется более 92 тыс. га охотничьих угодий. На территории национального парка наиболее сохранились пойменные леса в бассейне Припяти. Весной пойма заливается паводковыми водами, иногда вода покрывается до 80 % территории.

Флора национального парка представлена 929 видами высших растений, среди которых 22 вида деревьев и 32 вида кустарников, 196 видов мхов, 184 вида лишайников и 321 вид водорослей. 38 видов растений занесены в Красную книгу Республики Беларусь. Среди них такие реликтовые виды как

арника горная, баранец обыкновенный, хвощ большой. Леса в парке занимают 85% площади. Здесь произрастают сосняки, дубравы, березовые, черноольховые, ясеневые, грабовые леса. Широко распространены ивовые кустарники. Изредка встречаются кленовики, липняки и древневидные ивняки. На территории парка обитает 51 вид зверей, 7 видов рептилий, 11 видов амфибий, 37 видов рыб, зарегистрированы встречи более 250 видов птиц. Выявлено более 3300 видов беспозвоночных животных, 46 из них включены в Красную книгу. Из копытных животных многочисленны лось, кабан, косуля. С 1987 года успешно проводится реакклиматизация зубра. В Турове находится музей природы, где можно получить информацию о национальном парке «Припятский», в котором имеется богатая коллекция различных экспонатов. На территории имеется самый крупный туркомплекс «Хлупинская Буда», гостевой домик «Кабачок» и «Черетянка», а также организуются путешествия на плотах по Припяти и притокам. Для прогулок по Припяти и в качестве плавучей гостиницы используется теплоход «Зубр». Особо выделяется туристический комплекс «Лясковичи», расположенный на изгибе реки Припять, где проводится народный фестиваль «Зов Полесья» [2].

В городе Турове – сердце Полесья, один из древнейших городов Беларуси на земле дреговичей. Он являлся столицей Туровского княжества. В 1180-е годы из Туровского княжества выделилось самостоятельное Пинское княжество. Туров – родина Кирилла Туровского, наставника добромыслия, проповедник, богослова-теолога, поэта-оратора, прозванного «Златословом, просиявшем паче всех на Руси». В 1994 году в Турове ему установили семиметровый памятник. В XII веке в Туровском княжестве действовало 2 монастыря и 75 церквей, которые были разрушены в 1230 году волнами землетрясения в Карпатах. Рядом с церковью установлен памятник уроженцу Турова Константину Острожскому, представителю одного из влиятельных княжеских родов, который происходил от туровских князей. На месте раскопок Туровского храма сооружен памятник «Скрипта». В церкви с правой стороны можно увидеть каменные кресты, которые являются символом веры. Считается, что эти кресты чудотворные. В городе находится Всесвятская деревянная церковь. На Борисоглебском кладбище находится один из каменных крестов, который является предметом культового поклонения для христиан.

Далее по Припяти на левом берегу находится Петриков по преданию был основан в X веке князем Петром, однако упоминается только в XV веке. В Петриковском районе находится значительное количество агро-экоусадьб. Из архитектурных памятников наиболее интересна Покровская церковь, а также церковь св. Николая, Вознесенская церковь. В городском сквере можно увидеть памятник самому прославленному легендарному партизану деду Талашу, действует музей деда Талаша. На территории района находится более сотни памятников различных археологических эпох.

Далее вниз по течению реки Припять на Мозырской конечно-моренной гряде Днепровского обледенения на живописных холмах и оврагах

расположен один из крупнейших городов Полесья – Мозырь. Основан в 1155 году, его по праву считают жемчужиной Полесского края. Археологические раскопки показали, что славянское поселение, от которого берет свое начало Мозырь, существовало уже с конца VI века. Республиканский ландшафтный заказник «Мозырские овраги», расположенный на территории города, был образован в 1986 году с целью сохранения Мозырской конечно-моренной гряды Днепровского оледенения и уникальной растительности оврагов. Еще один ландшафтный заказник «Стрельский» – находится на территории Мозырского и Калинковичского районов. В городе есть «Мозырский драматический театр им. И. Мележа», Мозырский объединенный краеведческий музей, Музей народной культуры «Палеская веда», районный центр ремесел [3].

О возникновении названия Мозыря историки спорят. Некоторые связывают его с мазурами – западно-славянскими племенами, жившими в этих местах. Другие считают, что название произошло от тюркского «Мозар», что означает «древние захоронения, курганы, холмы». Здесь по полноводной Припяти пролегал легендарный путь «из варяг в греки».

При раскопках найдено 5 древних городищ. Самое старое относится к бронзовому веку, ему около 4 тыс. лет.

Каменный замок в Мозыре был возведён в XV в. Он имел пять башен. Несколько раз укрепление разоряли татары, а в 1649 г. замок захватил и сжег князь Радзивилл. В 2005 г. к 850-летию города Мозырская твердыня была реконструирована из дерева. Сейчас здесь проходят концерты, действуют сувенирные лавки и «детский городок».

В середине века Мозырь славился двумя монастырями: бернардинцев (основан в 1645 г.) и цистерцианок (основан в 1610 г.). В XIX в. обители были упразднены. Бывший костел бернардинцев более века назад был перестроен в Свято-Михайловскую церковь (XVII в.), которая является действующей. Костел Св. Михаила Архангела, некогда входивший в монастырский комплекс цистерцианок, также открыт для прихожан.

Среди других старинных построек интересно увидеть Бровар (1885 г.), мужскую гимназию (XIX в.), а также церковь Св. Николая (перв. пол. XX в.), построенную в стиле конструктивизма. [4]

Поставленные перед туристской отраслью задачи невозможно выполнить без развития современной инфраструктуры туризма и отдыха. Так, на территории района находится 254 объекта, из них 31 занесен в Государственный список историко-культурных ценностей. Туристическими фирмами ведется обновление туристических маршрутов по городу и району, а также разрабатываются программы с учетом современных требований и строящейся инфраструктуры в рамках проекта «Золотое кольцо Гомельщины».

Туристические возможности Мозырского района представляются на Гомельском международном инвестиционном форуме, на международной выставке в г. Киев, Москва, Санкт-Петербург, областных и республиканских

семинарах- презентациях. Богатый природный потенциал района создает предпосылки для развития агро-экотуризма предусматривающего посещение экологически чистых природных территорий. На территории района зарегистрировано более 10 субъектов агротуризма, все они являются действующими и представляют услуги в данной отрасли.

На левом берегу Припяти, в 20 км от Мозыря находится знаменитая деревня Юровичи. Она известна самой древней стоянкой первобытного человека (эпоха верхнего палеолита – примерно 26 тыс. лет до н.э.). Здесь впервые в Беларуси был обнаружен уцелевший череп мамонта. Ранее учёные находили лишь отдельные кости этих животных.

Главная загадка Юрович – средневековый «город-призрак». Это крупное городище (X-XI вв.), которое не упоминается ни в одной из летописей. Его размеры сравнимы с Полоцком того времени.

Комплекс бывшего монастыря иезуитов (основан в 1677 г.) интересен своей историей. Орден иезуитов был упразднен в 1773 г., и монастырь перешёл к бернардинцам, а затем – капуцинам. Главный костёл обители строился 48 лет. В 1832 г. комплекс был передан православной общине, и костёл передали в церковь Рождества Пресвятой Богородицы. В годы советской власти святыня сильно пострадала. Сейчас храм восстанавливают, а в бывшем комплексе монастыря снова поселились монахи. В Юровичском монастыре хранилась чудотворная икона Юровичской Божьей Матери. В XIX в. она была вывезена в Польшу, в храме находится старинный список этого образа. В ближайшее время в Юровичах планируется реконструкция первобытной стоянки.

Таким образом, путешествуя по Полесско-Туровской культурно-туристической зоне «Золотое кольцо Гомельщины», с ее таинственными природными и культурными ландшафтами, безграничным гостеприимством местных жителей, имеется возможность не только отдохнуть, но и укрепить свое здоровье, а также познакомиться с культурой и обычаями жителей Полесья.

Библиографические ссылки

1. Рылушкин, В. И., Лисовский Л.А. Южный Полесский регион Гомельщины / В.И. Рылушкин, Л.А. Лисовский / – Мозырь: ООО ИД «Белый ветер», 2004. – 94 с.
2. Припятское Полесье. Туристический путеводитель. – Минск: Национальное агентство по туризму, 2012. – С. 32.
3. Лісоўскі, Л. А. Прырода роднага краю: Гомельская вобласць / Л. А. Лісоўскі. – Мазыр: ТАА ВД “Белы Вецер”, 2004. – С. 170.
4. Золотое кольцо Гомельщины. Гомель: Туристско-информационный центр, 2005.